

Социалистическая СТРОЙКА

Орган Красно-Баковского Райкома ВКП(б) и Районного Совета депутатов трудящихся

**XI ГОД
ИЗДАНИЯ**
АДРЕС РЕДАКЦИИ:
Красные-Баки,
Горьковской области,
Интернациональная, 1
Телефоны:
отд. ред. № 74.
общий № 94

Повседневно руководить партийной пропагандой

В историческом докладе на пленуме ЦК ВКП(б) 3 марта 1937 года товарищ Сталин указал, что если бы мы сумели подготовить идеологически и закалить политически нашу партийные кадры так, чтобы они свободно могли ориентироваться в междуна-родной и внутренней обстановке, мы разрешили бы этим девять десятых всех наших задач.

Это указание товарищ Сталин повторил в своем докладе на XVIII съезде ВКП(б).

Для успешного осуществления задачи воспитания кадров ЦК ВКП(б) выпустил «Краткий курс истории ВКП(б)». В постановлении «О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском «Краткого курса истории ВКП(б)» Центральный комитет партии указывал, что необходимо также, воспитать в духе марксизма-ленинизма нашу советскую интеллигенцию.

«Основным методом обучения кадров марксизму-ленинизму, — говорится в этом постановлении, — должен являться испытанный на опыте старшего поколения большевиков метод самостоятельного изучения истории и теории большевистской партии».

Партийные, комсомольские, советские, хозяйственные работники принялись за изучение Краткого курса индивидуально, многие товарищи изучение уже закончили. Председатель Ядровского сельсовета тов. Н. Коротов (беспартийный), впервые взявшийся за историю партии, самостоятельно изучил «Краткий курс» по среднему звену и хорошо усвоил изученный материал. Директор Носовской НСШ, кандидат в члены ВКП(б) тов. Соколов закончил изучение «Краткого курса» и работает над первоисточниками. Члены ВКП(б) тов. Н. Морозов (прокуратура) и П. Рычев (технический участок пути), заканчивающие изучение «Краткого курса», привлекают много художественной и дополнительной политической литературы, это помогает им глубоко и прочно усваивать историю ВКП(б). Изучение «Краткого курса» закончили работники РО НКВД тов. Доброврагов, Кузнецов и многие другие.

В постановлении от 16 августа 1939 года Центральный Комитет ВКП(б) обязал секретарей партийных организаций обеспечить контроль и проверку по существу, как коммунисты изучают историю партии, оказывать всемерную помощь занимающимся самостоятельно, созывать совещания по обмену опытом, обсуждать на партийных собраниях, как коммунисты выполняют требования устава ВКП(б) — неустанно работать над изучением основ марксизма-ленинизма.

Поэтому совершенно справедливой критике подвергаются на проходящих сейчас отчетно-выборных собраниях секретари парторганизаций, плохо руководящие партийной учебной. В территориальной партийной организации Сомихинского сельсовета (бывший секретарь тов. Варнаков и его заместитель тов. Кудряшов) за отчетный период не проведено ни одного теоретического собеседования. Самотек в руководстве политическим образованием привел к тому, что коммунисты тов. Бондырев, Ушаков, Дубов, Дуничева до сих пор изучают только третью главу, а тов. Вилкова вовсе не изучает «Краткий курс».

Так же обстоит в парторганизации при райуполнаркомзаге, где работа за отчетный период признана неудовлетворительной. Работавший до выборов секретарем тов. Махотин (райуполнаркомзаг) вновь избран. Учета критике его работы на отчетно-выборном собрании, он должен перестроиться, о б е с п е ч и т ь большевистское руководство политическим воспитанием коммунистов и беспартийных кадров.

ЦК ВКП(б) указал на необходимость поднять общественное партийное мнение против тех, кто не работает над собой, не изучает систематически основ марксизма-ленинизма. Коммунисты заместитель начальника по политчасти управления Ветлужского технического участка пути т. Мочалов и т. И. Киселев из парторганизации нарсуда и прокуратуры изучили все 12 глав «Краткого курса», а на проверке оказалось, что не знают основных моментов из истории партии. Это говорит о том, что они крайне поверхностно овладевают марксизмом-ленинизмом.

Великий вождь товарищ Сталин учит нас, что «чем выше политический уровень и марксистско-ленинская сознательность работников любой отрасли государственной и партийной работы, тем выше и плодотворнее сама работа, тем эффективнее результаты работы, и наоборот, — чем ниже политический уровень и марксистско-ленинская сознательность работников, тем вероятнее срывы и провалы в работе, тем вероятнее измелчание и вырождение самих работников в делег-крохоборов, тем вероятнее их перерождение». Партийный и государственный работник, чтобы сознательно с успехом выполнять работу, обязан понимать политику государства.

Бривное дело партийных организаций — повседневно руководить партийной пропагандой, политическим воспитанием кадров.

Декада таджикского искусства в Москве

18 апреля Таджикский государственный академический театр драмы имени Лахути показал на сцене филлала Художественного театра трагедию Шекспира «Отелло». Постановленный спектакль ярко выявил высокую театральную культуру первого профессионального театра Таджикской ССР.

На спектакле присутствовали товарищи Сталин, Молотов, Ворошилов, Жданов. (ТАСС).

ШАХМАТНЫЙ МАТЧ-ТУРНИР

17 апреля состоялся 15-последний тур третьего круга. Встречи были исключительно напряженными.

Керес играл против Болеславского. Партия отложена с лишней пешкой и шансами на выигрыш у Болеславского.

Смыслов встретился с Ботвинником. Партия также отложена в лучшем для Ботвинника положении.

Лилиенталь играл с Бондаревским. Партия закончилась победой Лилиенталья.

После 15 туров у Ботвинника 6,5 очка из 10, у Кереса — 6,5 из 13, у Смылова — 6 из 12, Лилиенталья — 5 из 11, Бондаревского — 4,5 из 10, Болеславского — 3,5 из 8. (ТАСС).

На турнире подводятся итоги прошедших 15 туров. 18 апреля состоялся первый из объявленных трех дней доигрывания.

Лилиенталь со Смысловым, не возобновляя игры, признали ничью свою партию, отложенную в одиннадцатом туре.

На 64 ходу закончилась ничью партия Болеславский — Керес. В след за этим Болеславский доигрывал свою партию со Смысловым, не оконченную в 14 туре. На 66 ходу противники также согласились на ничью.

Наконец, ничейным результатом на 74 ходу закончилась партия Бондаревский — Ботвинник.

На 19 апреля положение участников следующее: Ботвинник имеет семь очков из 11, Керес и Смыслов по семь очков из 14, Лилиенталь 5,5 из 12, Бондаревский 5 из 11 и Болеславский — 4,5 очка из 10. (ТАСС).

ХРОНИКА

Совнарком СССР постановил перенести в текущем году день отдыха с воскресенья 4 мая на субботу 3 мая. (ТАСС).

Предмайское социалистическое соревнование

Стахановцы Бакальских железных рудников (Челябинская область) добились в предмайском социалистическом соревновании высоких показателей. Работая по методу Алексея Семиволоса, бурщик Василий Кривонос ежедневно обуривает 4,5 забоев. Б 17 апреля он выполнил годовую норму на 120 процентов. С начала года им пройдено 287 погонных метров. За это время тов. Кривонос заработал 11785 рублей.

Шахта № 162 треста «Донбассантрацит» завершила четырехмесячный план угле-

добычи. Снизив себестоимость и улучшив качество продукции, шахта в первом квартале получила 157 тыс. рублей экономии. Горняки берутся за окончание пятимесячной программы к Первому мая.

Пятитысячный коллектив Московского комбината «Красная Роза» ежедневно дает стране свыше 100 тыс. метров красочных шелковых тканей, выполняя план на 108—111 процентов.

Коллектив комбината обогнал к Первому мая вынустить сверх плана 200 тыс. метров ткани. (ТАСС)

Успехи рабочих смолоперегонного завода

Ветлужский смолоперегонный завод, вступив в предмайское социалистическое соревнование, в апреле месяце работает значительно лучше, чем в предыдущее время. По месячному плану завод должен дать продукции на 22,5 тыс. рублей. За восемь рабочих дней завод дал продукции на 122,1 тыс. рублей, что составляет 54,8 процента месячного плана. Первенство в соревновании завоевала смена мастера Шилова, выполнявшая суточный график в среднем на 119,8 процента, смена мастера Симановой — график за восемь дней выполнила на 114,4 процента, Волвенкиной — на 109,7 процента. В первых рядах соревнующихся идут аппаратчицы Е. Смирнова, Шленева, кубовщики А. Смирнова,

Тихомирова, Колесова.

С 10 апреля завод встал на плановый ремонт силового хозяйства. Главлесхимом утвержден срок ремонта 15 дней, по графику же, разработанному на заводе, ремонт будет проведен в 12 дней. Но рабочие слесарно-механического цеха сокращают сроки ремонта, предусмотренные графиком. Сейчас в основном закончен ремонт парового котла, приступили к опробованию его. Наивысшей производительности труда среди слесарей достиг тов. Н. Воронин, выполняющий нормы выработки в среднем на 167 процентов, за ним идут тов. Ф. Синявин — 153,6, А. Зеленкин — 148,8 процента.

А. Веселов.

Обязательства бухгалтеров

Бухгалтеры организаций и учреждений рабочего поселка Ветлужская включились в социалистическое соревнование в честь Международного пролетарского праздника Первого мая, со следующими обязательствами.

В каждой организации сделать выверку правильности удержаний взносов за заем с подписчиков и сверить расчеты по перечислению за заем с районной сберегательной кассой; в конце апреля произвести полное удержание взносов с подписчиков и средства перечислить райсберкассе до первого мая. Выбывшим подписчикам о б л и г а ц и и выслать почтой с обратной распиской.

Временно выбывающим подписчикам: в отпуск, по болезни и т. д. организовать доставку облигаций на дом. Раздачу облигаций закончить к 10 мая, чтобы не допустить сдачи на хранение в райсберкассе ни одной облигации. Отчет об

окончании раздачи облигаций представить в райсберкассе к 15 мая 1941 года.

Бухгалтеры станции Ветлужская вызвали на соревнование бухгалтеров Красных-Баков.

15 апреля на совещании в райфо бухгалтеры Красных-Баков вызов приняли с обязательством: раздачу облигаций закончить к 5 мая и отчет представить к 10 мая.

Выдвинули новый пункт — полностью ликвидировать задолженность по культбору, подоходному налогу с рабочих и служащих, по налогу с оборота, бюджетной наценки и по налогу с нетоварных операций, финплан второго квартала к первому мая вынолнить на 40 процентов, собранные суммы немедленно перечислить. Аккуратно, в установленные сроки и досрочно представлять налоговую отчетность, балансы и другие сведения.

И. Форсов, зав. райсберкассой.

Приступили к полевым работам

19 апреля в Зубилихинской сельхозартели «Искра» произвели посев клевера на 12 гектарах по озимым.

Подготовлены семена клевера для 20 гектаров, которые будут высеваны 20 апреля.

А. Овчинников.

Отчетно-выборные собрания в первичных парторганизациях

Авангардная роль коммунистов

Секретарь Чемашихинской первичной партийной организации т. Сеиня в отчетном докладе отметил, что коммунисты на производстве занимают авангардную роль.

Съезниковский колхоз «Свобода», руководимый членом ВКП(б) тов. Жаворонковым, является передовым в районе, держит переходящее красное знамя райкома ВКП(б) и райисполкома, участник Всесоюзной сельскохозяйственной выставки.

Чемашихинское сельпо, председателем которого работает кандидат в члены ВКП(б) тов. Мутина, систематически выполняет план товарооборота, работает рентабельно, прибыль за 1940 год—12,4 тыс. рублей. Член партии тов. Чеснокова ведет четвертый класс в Черепанихинской НСШ. Ее класс имеет самую высокую успеваемость по школе.

Значительную работу провела партийная организация по разъяснению и реализации постановления о дополнительной оплате и по подготовке к весенней посевной кампании. В колхозе «Трудовик» скотницы-доярки уже получают дополнительную оплату за перевыполнение плана надоя молока и за воспитание молодняка. В колхозе «Свобода» после постановления урожайность коров увеличилась в полтора раза. Деятельно готовятся колхозы к севу. В прошлом году сельсовет весеннюю посевную кампанию закончил первым в районе, этого первенства колхозы не уступят и ныне.

Недостаточен еще рост партийной организации. За отчетный период принято в канди-

даты ВКП(б) три человека и переведено из кандидатов в члены один человек. Резервы для большего роста в партийной организации немалые.

По докладу секретаря выступило десять человек. Товарища Оленев и Немцев критиковали партийную организацию за плохую работу по росту. С беспартийным активом парторганизация работает недостаточно. Оленев и Немцев отметили, что секретарь мало интересовался проверкой партийных поручений, в результате ряд коммунистов поручения не выполняют.

Парторганизация мало интересуется работой школ. Зашильская и Съезниковская школы не имели нормальных условий для занятий, часто прерывалась подвозка дров. Председатели этих колхозов коммунисты Оленев и Жаворонков не обращали на это внимания.

Слаб еще теоретический уровень коммунистов. Большинство изучает четвертую и третью главы «Краткого курса истории ВКП(б)». Ни одного теоретического собеседования или конференции не проведено.

Плохо развернута агитационно-массовая работа в колхозах. В Черепанихинской НСШ 13 учителей, но ни один из них в колхозах массово-разъяснительной работы не ведет. В сельсовете выходит всего одна стенгазета. Это большой минус в работе партийной организации.

Собрание избрало секретарем парторганизации тов. Сеиня, заместителем—тов. Немцева.

Лекция для колхозников

18 апреля лектором райкома ВКП(б) тов. Терехановым в Патракеевском колхозе, Чемашихинского сельсовета, для колхозников была прочитана

лекция о международном положении. Присутствовало более 30 человек. Лекция прослушана со вниманием, задано много вопросов.

За 200 центнеров картофеля с гектара

Постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) о мероприятиях по дальнейшему развитию и укреплению картофельно-овощной и животноводческой базы вокруг города Горького обязывает нас уделять еще большее внимание повышению урожайности картофеля и овощных культур.

В ответ на обращение звена тов. А. Котова из колхоза имени Буденного, Павловского района мы поставили задачу—добиться в 1941 году урожая 200 центнеров с гектара.

Прошлый год колхоз получил неплохой урожай картофеля, но при выращивании его допущены агротехнические ошибки: картофель был высажен на участке, не вспаханном ранее под зябь, не проводилось окучивание.

Нынче свою работу мы организовали в первую очередь с устранения недостатков прошлого года. Для получения ранних всходов картофеля приступили к яровизации. Посадку проведем на участке, вспаханном под зябь. Как сойдет снег, почву перепашем с внесением минеральных удобрений и с последующим боронованием. Посадку проведем на глубину 8—10 сантиметров, что даст наиболее ранние всходы. При первых всходах произведем боронование, этим уничтожим сорняки. Первое окучивание произведем при всходах в 10 сантиметров и второе—через 10 дней. После этого участка будут прополоты. Для получения скороспелых семян картофеля, решили отвести опытный участок в 2,5 гектара. Сейчас пять центнеров семян заложили для яровизации. При получении урожая в 200 центнеров каждый член бригады получит в счет дополнительной оплаты по 900 килограммов картофеля.

С. Немцев,
председатель колхоза «Новый мир», Семихинского сельсовета.

О лишних штатах и растроченных трудовых

Борьба за получение высокого урожая требует от колхозов умелой расстановки рабочей силы, производительного труда колхозников. Колхоз, умеющий правильно расставить силы, успешно выполняет все производственные планы. Но, к сожалению, нет правильной расстановки во многих колхозах нашего района. Колхозы нуждаются в рабочей силе, в то время как управленческие штаты превышают всякую потребность. Достаточно сказать, что в 121 колхозе района, управленческий и обслуживающий аппарат составляет свыше 1500 человек.

Колхоз «Красный пахарь» (Могили), Кирилловского сельсовета, в 1940 году значительную часть урожая оставил в поле, отстал с подготовкой к весеннему севу 1941 года, не обеспечивает нормальный уход за скотом на фермах. Руководители этого колхоза ссылаются на недостаток рабочей силы в то время, как здесь на 100 трудоспособных содержится 14 человек обслуживающего персонала, на 9 лошадей—два конюха, на 24 головы крупного рогатого скота и 24 овцы че-

тыре скотницы и т. д. Оказывается, причиной отставания колхоза является плохая организация труда, отсутствие трудовой дисциплины и неправильная расстановка людей.

В Кирилловском колхозе «17 годовщина Октября» того же сельсовета, обслуживающий персонал составляет 40 человек, в то время как на полевых и других работах занято 30—50 человек. На обслуживающий персонал израсходовано 8000 трудодней и 7000 рублей деньгами.

Руководители колхозов должны сейчас же упорядочить штаты управленческо-обслуживающего аппарата, максимально сократить их, ввести практику совместительства. Добиться того, чтобы больше людей работало в поле, меньше—в конторах. Так распределить труд и расставить людей, чтобы каждый колхозник дал наивысшую производительность труда.

В. Громов.

Как я поставил учет на ферме

Своевременно и правильно поставленный учет на ферме играет большую роль в перевыполнении плановых заданий продуктивности скота.

Наш колхоз имеет четыре фермы. До выхода в свет постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) о дополнительной оплате учет на фермах был запущен. Каждый работник получал трудодни за месяц работы, качество работы не учитывалось, в работе была обезличка. По-иному мы поставили учет сейчас. Наведение порядка в учете я начал с доведения планов удоя и прироста молодняка до каждого работника. Сейчас каждый знает годовое, месячное и дневное задание. На каждой ферме вывесил рацион и нормы кормления скота, распорядок дня. Сам лично слежу за их выполнением. Скот взве-

шиваю и учитываю выполненные задания. Контролирую каждую дойку коров. Точный учет дал хорошие результаты. Телятница—доярка К. Смирнова раньше не выполняла план удоя, а сейчас перевыполняет. За месяц с 15 марта по 15 апреля она надоила 170 литров сверх плана и получит (званс) молока 15 процентов. Улучшила уход за телятами. Приплод до 15 дневного возраста сохранен полностью. При повторном взвешивании через два дня, телята прибыли в весе на 300—400 граммов.

Коллектив работников ферм обязался сохранить весь молодняк и перевыполнить плановую продуктивность скота.

Ф. Будилев,
зав. МТФ колхоза «Батрак»,
Семихинского сельсовета.

Важнейший этап учебного года

Началась последняя четверть учебного года. Особенности ее заключается в том, что школа и учителя решают одновременно несколько важнейших задач: завершается изучение программного материала, проводится повторение и закрепление пройденного, идет подготовка к проверочным испытаниям. Испытания, как заключительный годовой учет знаний школьников, как государственная и общественная проверка результатов всей учебной и воспитательной работы, прочно вошли в практику нашей школы. В нынешнем году в инструкцию по проведению проверочных испытаний внесены некоторые изменения. Вот основные из них: учащиеся четвертых классов получают контрольные работы по русскому языку и математике из Облбюро. В четвертых классах испытания по русскому языку

будут проводиться не только письменно, но и устно, будут проверены и знания учащихся по грамматике и умение хорошо читать. Это нововведение даст возможность более объективно проверить знания учащихся четвертых классов. В шестом классе учащиеся будут держать испытания не только по ботанике, но и по зоологии, а в девятых классах не будет испытаний по эволюционному учению и вводятся испытания по иностранному языку. Сроки проведения проверочных испытаний остаются те же, за исключением четвертого класса, в котором продолжительность испытаний удлиняется на один день, т. е. по 26 мая включительно.

Напряжение в работе особенно возрастает, а поэтому особое значение имеет сейчас правильная организация трудового режима учащихся, разумное

сочетание учебы и отдыха. В связи с этим следует освободить учащихся от лишних сборов, заседаний и сосредоточить внимание учеников и родителей на главном—на учебе. Как и в прошлом учебном году, устные испытания будут проводиться по билетам. Вопросы всех билетов должны исчерпать программу испытаний. При составлении необходима примерно одинаковая трудность вопросов в каждом из них. В большинстве школ района и кустовых объединений к составлению примерных билетов уже приступили. Вот примерные вопросы в билетах, разработанные учителями школ нашего района.

Четвертый класс

Русский язык. 1. Расскажите стихотворение Пушкина «Узник»; 2. Прочитать выразительно первую часть из статьи «За ястребом»; 3. Разобрать предложение по частям речи и расставить знаки препинания. «Объ, Лена, Енисей впадают в Северный Ледовитый океан».

География. 1. Расскажите о лесном хозяйстве в зоне тайги; 2. Покажите канал Моск-

ва—Волга и Беломорско-Балтийский и какие каналы будут построены в третьей пятилетке? 3. Скажите, через какие морские порты вывозится лес за границу из СССР?

Каждый учащийся, вызванный для ответа, берет билет и прежде чем отвечать, внимательно продумывает поставленные в нем вопросы. Если учащийся затрудняется ответить на тот или иной вопрос или дает неполный и не вполне исчерпывающий ответ, учитель или ассистент должен предложить ему ряд дополнительных вопросов. Присутствующий на испытаниях ассистент обязан принимать активное участие в проведении испытаний, задавать учащимся дополнительные вопросы, совместно с учителем выявлять действительный уровень знаний каждого ученика. В прошлом учебном году были случаи, когда письменные работы проверялись учителями без присутствия и участия ассистента—чего допускать, конечно, нельзя. Директор, зав. школой обязаны обеспечить повседневный контроль за ходом испытаний, немедленно уст-

ранять недочеты, выявившиеся в процессе проведения испытаний.

Директор, заведующий школой до роспуска на каникулы обязаны уведомить учащихся, получивших повторные осенние испытания, о сроках проведения повторных осенних испытаний и о той помощи, которая будет оказана учащимся в летний период. Кроме того, школа должна в письменной форме известить об этом родителей учащихся. Директора, заведующие школами несут полную ответственность за правильную организацию подготовки детей к осенним испытаниям. С этой целью организуют для них специальные занятия, консультации, предоставляют учащимся для занятий помещения и библиотеку.

Предстоящий период требует особого внимания и сосредоточенности на организуемых мероприятиях. Поэтому нужна особенно слаженная и дружная работа всего коллектива школы—учащихся и учителей.

В. Абанинов,
инспектор РОНО.

Литературная страничка для детей

Е. Данько

М. В. Ломоносов

Спросите ученых: «Кем был Ломоносов?» — «Великим физиком», ответят физики. «Первым русским химиком», скажут химики. «Поэтом!» воскликнут писатели. Астрономы расскажут вам, что Ломоносов первый заметил атмосферу на планете Венера, метеорологи — что он первый зарисовал северное сияние. Стеклоделы и художники добавят, что он делал прекрасные цветные стекла и составлял из них мозаичные картины. Пушкин недаром назвал Ломоносова «нашим первым университетом».

Михаил Васильевич Ломоносов родился в 1711 году близ города Холмогор, на Северной Двине. Его отец, простой крестьянин-помор, брал с собой сына на парусник, когда плавал по Белому морю. Девятнадцати лет Ломоносов ушел пешком в Москву. Он хотел учиться. Крестьян тогда не принимали в школы. Ломоносов скрылся, что он крестьянин, и поступил в Законодательскую школу. Через пять лет его послали в петербургскую гимназию при Академии наук, а оттуда — в Германию: учиться химии и металлургии. Ломоносову приходилось терпеть нужду, голод. Но это не помешало ему изучать науки. Вернувшись в Россию, он скоро стал профессором химии. Он писал стихи и занимался науками всю жизнь. Он сделал важные открытия во всех областях наук. Мы гордимся Ломоносовым — первым гениальным русским ученым.

Р. Стивенсон

СОЛНЦЕ

Пусть говорят, что за рекой ложится солнце на покой. Оно скрывается от нас, Но где-то светит в этот час.

Когда я утром в класс бегу И вижу стадо на лугу, То на другом краю земли Ребята спать уже легли.

Когда же я ложусь в кровать И начинаю засыпать, То за горами в этот час Ребята утром входят в класс.

В часы досуга

Скороговорки

1. Купи кипу пик...
2. Лавировала, да не вылавировала.
3. Раз дрова, два дрова, три дрова...
4. Карл у Клары украл кораллы, Клара у Карла украла кларнет.
5. Нашего чеботаря никто не переcheботарит.

Сестры и братья

Старшая дочь сказала:
— У меня столько же братьев, сколько сестер.
Старший сын сказал:
— У меня сестер вдвое больше, чем братьев.
Сколько было в семье мальчиков и сколько девочек?

Н. Саконская

СТИХИ О ДРУГЕ

Я был моложе на пять лет,
Он не был сверстник мне.
Но сколько дружеских бесед
Вели мы в тишине:
О том, что видишь каждый день,
О людях дальних стран,
И сколько лет живет олень.
И отчего туман...
Он был отважен и учен,
Во всем ведал ему,
Но не завидовал ни в чем
Я другу своему.
И вот однажды в декабре,
Когда бульвары в серебре,
И пруд блистает гладью льда,
И забнет в сумерках звезда,
Я вышел из своих ворот.

Я. Тайц

ЛОЖКИ

Это было давно. Я тогда служил в Красной армии. У меня была ложка. Хорошая ложка — кленовая, расписная, лакированная... У всех ложки, а моя изо всей роты лучшая. Вот после занятий заиграла труба:

Туру-ту-ту,
Туру-ту-ту...

По-нашему сказать:

Бери ложку, бери бак,
А не хочешь, кушай так...
Дежурный командовал:
— Становись за обе-е-дом!
Вся наша рота — я, Иванов,
Петров, Сидоров, Куликов и другие, — все пошли строем в столовую. А по дороге мы пели:
Как родная меня мать
Провожала...

В столовой тепло и пахнет вкусно. На столах — бачки с супом, подносы с хлебом, миски с порциями. Раздатчики взяли за половники. Горячий наваристый суп льется в миски. Все достали ложки. Сунул и я руку в карман. Где же моя ложка? Я быстро ощупал все карманы. Нету моей ложки! Побежал в казарму, поискал в тумбочке: где же моя ложка? Нету моей ложки! Пропала моя ложка!

Я вернулся в столовую. Ребята говорят:

— Ты что, аппетит потерял?
— Потерял, ребята... ложку потерял!

Они засмеялись:

— Какой же ты боец без ложки?

— А ты палочкой, палочкой!
— Наш Миронка ест без ложки, подбирает крошки!

А сами уписывают. Я пригнулся к миске и стал тянуть. Тут пришел командир:

— Это кто такой жадный?

Ребята смеются, а я утираю губы и щеки:

— Товарищ командир, я ложку потерял!

Командир говорит:

— После обеда сходите в город, купите ложку.

А городишко маленький — две палатки, полтора магазина. Нету там ложек! «Кончились», — говорят, — ложки. Зайдите через

Гляжу — навстречу он идет,
Такой заметный, молодой,
В суконном шлеме со звездой,
И ловко стянут ремнем
Шинель военная на нем.

И он сказал, обняв меня:

— Поздравь! С сегодняшнего дня
Я в Красной армии служу,
На фронт танкистом уйду...
Как будто новый человек,
Стоял он в двух шагах,
И осторожно таял снег
На серых обшлагах.
И мы, печали не тая,
Простились на крыльце,
И с завистью подумал я
О друге и бойце.

Л. Н. Толстой

Косточка

Купила мать слив и хотела их дать детям после обеда. Они лежали на тарелке. Ваня никогда не ел слив и все нюхал их. И очень они ему нравились. Очень хотелось съесть. Он все ходил мимо слив. Когда никого не было в горнице, он не удержался, схватил одну сливу и съел. Перед обедом мать сочла сливы и видит, одной нет. Она сказала отцу. За обедом отец и говорит: «А что, дети, не съели кто-нибудь одну сливу?» Все сказали: «Нет». Ваня покраснел, как рак, и сказал тоже: «Нет, я не ел».

Тогда отец сказал: «Что съел кто-нибудь из вас, это нехорошо; но не в том беда. Беда в том, что в сливах есть косточки, и если кто не умеет их есть и проглотит косточку, то через день умрет. Я этого боюсь».

Ваня побледнел и сказал: «Нет, я косточку бросил за окошко».

И все засмеялись, а Ваня заплакал.

А. Оленич-Гнененко

ЛЮДИ

Что за кочки возле дома?
Кем ископан огород?
Видишь: кочка чернозема
Шевелится у ворот?

Под землей, в глубоких норах,
Где и в полдень темнота,
Слышен только мягкий шорох
Пробежавшего крота.

Черный крот — охотник ловкий:
Он уляток и жуков
В потаенных ходах ловит
Без капкана и силков.

Сделай сам

Ветряк

В широкой пробке просверли посередине дырку и воткни в нее трубку от толстого (лучше всего — гусяного) пера. Эта трубка с обеих сторон должна выступать над пробкой на 1 см.

По краю пробки проколи на равном расстоянии дырки и вклей в них перья, прямые, крепкие; подбери для этого перья одинаковой величины.

Все перья вклеивай с небольшим наклоном в одну сторону.

Осталось только пропустить через трубку гвоздь и вбить его в палку.

Мельница будет легко вертеться на гвозде.

А если ты, прежде чем делать мельницу, покрасишь перья, ветряк получится совсем замечательный.

Состояние страхового дела в районе

В течение девяти лет в нашей стране проводится добровольное страхование жизни трудящихся на условиях, доступных каждому рабочему, служащему.

Перед органами госстраха поставлена задача — охватить добровольным страхованием всех трудящихся, работающих на заводах, фабриках, в учреждениях, колхозах и артелях. Передовые районы области эту работу развернули в широких масштабах и из квартала в квартал выполняют финансовый план по добровольному страхованию.

Однако, в нашем районе дело добровольного страхования поставлено неудовлетворительно, финансовый план систематически не выполняется. Причина невыполнения в том, что инспекторы районной страховой инспекции не привлекают для этого общественность района, не организовали вокруг себя актив, профсоюзные организации, правления колхозов и т. д.

Несмотря на то, что райкомсод непосредственно заинтересован в выполнении плана по страхованию, этой работой совершенно не занимается. Члены райкомсода — заведующий райфо и заведующий райсберкассой — ни разу не заслушали о ходе работы по добровольному страхованию старшего инспектора госстраха.

Очень плохо идет коллективное страхование по колхозам. Из 121 колхоза страхование проведено лишь в двух. Не охвачены добровольным коллективным страхованием работники таких организаций, как райпотребсоюз, гужтрест, заготскот, Чемашихинское сельпо.

Новые работы советских биохимиков

В лаборатории биохимии растительного сырья проведена под руководством профессора Шмука большая работа. Доказано, что если привить табак к другому растению — томату, картофелю и т. п., то листья развиваются нормально, как у табака, но никотина в них нет. Наоборот, если к корню табака привить томат или картофель, то в листьях образуется никотин.

Советские биохимики заняты исследованием методов хранения урожая зерна и овощей. Установлено, что при низких температурах картофель теряет свои вкусовые качества из-за того, что крахмал превращается в сахар. Но если после длительного хранения в холоде подвергнуть картофель кратковременному действию тепла, сахар снова превращается в крахмал, и продукт становится полноценным. Это позволяет хранить картофель, пересыпанный снегом, в ямах. Такой метод хранения дешев и значительно уменьшает потери картофеля. (ТАСС).

МЦ 4383

Надо сказать, что не только коллективное, но все добровольные виды страхования идут неудовлетворительно. По сверхокладному страхованию еще в большинстве колхозов до сих пор не застрахован рабочий скот. Очень мало застраховано крупного рогатого скота, овец, свиней. Посевы и имущество из всех колхозов застрахованы в десяти. Председатели колхозов не выполняют указаний пожарной инспекции.

Руководители колхозов халатно относятся к данному мероприятию, а райзо не требует от них страхования ценностей на случай стихийных бедствий, хотя убытков колхозы получают очень много. Из павших в первом квартале 1941 года лошадей застраховано в полную стоимость только шесть.

Плохо идет добровольное страхование по организациям. Не застраховали свое имущество некоторые отделы райсовета, ветамбулатория и другие. Еще хуже со страхованием домов учреждений, находящихся в ведении отдела коммунального хозяйства, здесь хозяев никак не найдешь.

Чтобы поставить страховую работу на должную высоту, выполнить финансовый план по всем видам страхования и добиться ликвидации убытков от пожаров и падежа скота, надо активно взяться за работу райкомсоду, райзо, председателям колхозов. Ветеринарно-зоотехническому персоналу надо вести борьбу за правильное кормление и эксплуатацию животных, чтобы свести до минимума случаи падежа.

Е. Ершов,
старший страховой инспектор.

Военные мероприятия США

По сообщению агентства Ассошиэтед пресс, морской министр США Нокс заявил, что в настоящее время в Соединенных Штатах строятся военные корабли общим водоизмещением в два миллиона 227 тыс. тонн и вспомогательные суда общим водоизмещением в 282 тыс. тонн, в то время как в июле 1940 года строились военные корабли общим водоизмещением 823 тыс. тонн и вспомогательные корабли водоизмещением 75 тыс. тонн. Морское министерство США заказало свыше шести тысяч самолетов. Строительство новых баз в Атлантическом океане и в центральной части Тихого океана, указал далее Нокс, идет быстрыми темпами. (ТАСС)

Американская помощь Англии

По сообщению американской печати, Рузвельт готовится предпринять новые решительные мероприятия в помощь Англии, чтобы возместить английские неудачи на Балканах. Особенное внимание президент уделяет обеспечению безопасной доставки военных материалов в Англию.

Газета «Нью Йорк пост» заявляет, что неудачи англичан на Балканах заставили США ускорить производство вооружения для собственной обороны.

По мнению газеты «Вашингтон пост», если США помогут Англии выиграть «битву за Атлантический океан», то германские успехи на Балканах и в Африке потеряют свое значение. (ТАСС).



ПО НАШЕМУ РАЙОНУ

Соревнования по гимнастике

15 апреля в первичной комсомольской организации смолопергонного завода прошла сдача норм по гимнастическим упражнениям.

В соревнованиях участвовали 12 комсомольцев. Все участники нормы сдали на хорошо и отлично.

Завоз нитрагина в колхозы

Для весеннего сева в нынешнем году завезено 360 литров нитрагина, из плана 400 литров.

Первыми обеспечились нитрагином колхозы Чемашихинского сельсовета: «Новый путь», «Свобода», «Красный Октябрь» и другие.

Перед летним спортивным сезоном

17 апреля в зрительном зале Дома культуры состоялась первая тренировка футбольной и волейбольной команд. Футболисты проделали подготовительные упражнения общего характера. Разобрали некоторые моменты из теории футбола и волейбола.

Составлен план подготовки к футбольно-волейбольному сезону. Руководителем секции и капитаном футбольной команды избран П. А. Казарин.

А. Кочнев.

Культурный отдых школьников

Красно-Баковский Дом пионеров в весенние каникулы для ребят проведет антирелигиозную беседу и беседу о международном положении. Будут два вечера художественной самодеятельности с участием драмкружков: хорового, танцевального и физкультурного при Деме пионеров.

Идет деятельная подготовка к первомайскому костру. Намечен слет авиамоделлистов средних и неполных средних школ района.

А. Смирнова.



Итальянские войска в Албании.
Фотохроника ТАСС.

ВОЙНА В ЕВРОПЕ И АФРИКЕ

(Дневник военных действий за 18 апреля)

Как сообщает германское агентство Трасоцеан, югославская армия сдалась, и военные действия прекратились в 12 часов 18 апреля.

Продвигаясь с юга вдоль побережья Адриатического моря, итальянские войска заняли порт Рагуза (Дубровник), города Мостар и Цетинье. На севере Греции бои развиваются успешно. Захвачено свыше 17 тысяч пленных и большое количество оружия, в том числе 25 тяжелых орудий.

Корреспондент агентства Юнайтед пресс, находящийся с английской армией в Греции, сообщает, что вблизи пункта Серви германские, альпийские войска обошли англичан с фланга. Немцы бросили в бой по крайней мере три бронетанковых дивизии. Германская авиация непрерывно атакует греко-английскую пехоту.

Германские истребители и бомбардировщики совершенно разрушили греческий город Лариссу. В Албании итальянские войска заняли города Премет, Аргирокастрон и форт Палермо.

В ночь на 18 апреля герман-

ские бомбардировщики совершили крупный налет на Портсмут — большой портовый город в Южной Англии. Было сброшено несколько тонн взрывчатых веществ и много зажигательных бомб. Германские торпедные катеры, по германским данным, потопили у южного побережья Англии четыре вооруженных парохода. Несколько пароходов повреждено.

Английская авиация в ту же ночь бомбардировала Берлин. Как передает агентство Рейтер, этот налет был 39-м по счету и самым сильным с начала войны. Впервые были применены чрезвычайно мощные бомбы, недавно принятые на вооружение английской авиации. Бомбы взорвались в центре города. Бомбардировке подверглись также различные объекты в Германии и Голландии.

В Северной Африке германские и итальянские войска отражали вылазку англичан из Тобрука (Киренаика), окруженного германо-итальянскими частями. Агентство Рейтер, касаясь положения на египетском фронте, отмечает, что германские бронетанковые колонны задержаны в районе Соллума. Английское командование быстро сосредотачивает войска к востоку от Соллума, куда прибывают и механизированные части, освобождающиеся в Восточной Африке.

Большую активность проявляла авиация воюющих сторон. Английские самолеты многократно атаковали мотомеханизированные войска и аэродромы противника в Киренаике, портовые сооружения Триполи.

На фронтах в Восточной Африке особых перемен не произошло. (ТАСС).

Новые пограничные столкновения между Таи и Французским Индо-Китаем

Агентство Домей Цусия передает, что в начале этой недели между Таи и Французским Индо-Китаем возобновились пограничные столкновения. Войска Французского Индо-Китая разрушили дороги и перерезали телефонные и телеграфные провода вдоль границы. (ТАСС)

Ответственный редактор
Н. И. ЖОГОЛЕВ.